\5._

—un indice de réfraction :

(1)2
n=ye=,1--F ®)
o)
soit :
2
n= |1- Ne
msowz

6) La loi de Descartes :
nysini =n, sinr

s’écrit ici : Ionosphere .

ny = \/Er

sini = /g sinr. ny =
Il y a réflexion totale lorsque r atteint la valeur

/2, auquel cas :

Terre

a2
sinaa=.&= |1- L.

2

®

On en déduit :

wp _ | Ne? 1
cosa=—"+r= |——-

® \msou)

122-102 x (1,6-10719)* |
9,1-10731 % 8,85-10712 24 x14,1-10°
=0,703 = a~45°

AN.: cosa= \]

6.5. Absorption par les électrons «liés »
1) Alapulsation @ =3 - 1015 rad - s=! correspond une longueur d’onde :

A=27mc/w=0,628 pm (radiation rouge). -

) [}
Sur une distance moléculaire (de I’ordre de 1 A), le terme kz ne varie que de :

2ar 27 x10~10
AT o MR o 10°3 rad,
N 2062810 = 0

On peut donc négliger la dépendance spatiale en €< et écrire le champ électrique E
sous la forme :

— "
E = EO e"”t Z[x



2) L’équation du mouvement de 1’électron «lié» est :

27— —

d&“r .,  dr - .
m—+2ml —— +mwd 7 = —e Ey e Uy
2 dt 0

dr
Le régime stationnaire correspond a une solution particuliere de cette équation, de la
forme :
?) = .VO elmt z[_\‘
On en déduit :

s dF . = d?7 Bt
V=—=10F et —=-w"r
dr d 2
d’oti, en remplacant dans I’équation du mouvement :
E
7= e A’
m(w} - w?)+2iml o 1 -
et:
= . —iwek —
v=iwr = 5 /f )

m(w - 0?)+2imTw 7
|7] est maximum pour © = wyg.

3) Le vecteur polarisation P est donné par :

— —
= -, _ NZe? E
P=NZ(-e)r = E = /(/S
m (wé—wé>+2iiw B
On en déduit la permittivité complexe relative :
2 il
P NZe* I
eg=1+—=1+ 5 _ Y
okt meg wf -’ +2ilo ~7
4) En posant gr = &' — ig”, puis en identifiant les parties réelles d’une part, et les
parties imaginaires d’autre part, on trouve :
NZe? w2 —?
=1+ - £ 5 A
meg (wL—w(z))*+4T2u>2 el
. NZe? 2T w 4
B 2_ 22 2.2
mey (o -wj) +4I" o Pz

&" traduit I’absorption du champ E par le milieu, qui se manisfeste parunéchauffement R

etdonc une perte d’énergie.
. ) SN
Au voisinage de wy, on peut remplacer o par g, sauf pour (w? — @3 )* qui devient :

\2 7 \2 2 /. 2
(w+wy ) (0—-wg) ~dof(w-w)

L _—



On obtient alors une expression simplifiée pour &”, soit :

. Nz 2T wy
£ o 3 —
2
mey 4wf(w—wy) +417 wj
NZe* T 1 B A oy
mey 2uy (w—w0)2+F2 (w—m0)2+F2 /
5) Lacourbe &”(w) traduit le phénomene d’absorption. Coal - .
Celle-ci est maximum pour w = wy. On a alors : 1
8" = A -
max 1_,2 Aw
On peut montrer que cette courbe est tres étroite, en 0,5
comparant sa largeur 2 mi-hauteur Aw 2 w. Les pulsa-
tions wy, w, correspondantes sont données par : Dl
[OFRE)) (05 W

A 1
(0—wy)>+T2 2

Z
ce qui donne : /

wlzwo—r et 0)2=(1)0+F

A
ﬁ = (m—w0)2=r2

D’ou la largeur :
Aw=0y - =2I'=6-10"%wy
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